



市文化旅游局

多举措加强农村文化阵地建设

本报讯 (记者 向婧) 去年以来, 我市大力开展乡村振兴文化行示范点建设工作, 积极加强农村文化阵地建设和农民群众精神文化食粮供给, 助力乡村文化振兴。

去年, 仁怀市苍龙街道水塘村建成了乡邻议事小院、乡贤文化小院、乡亲法治小院各一个, 先后开展各项民主议事活动10余次, 征求群众意见20余条。一个个主题“文化小院”的建成, 为村民提供了休闲娱乐的场所, 让大家在潜移默化中接受文化的熏陶, 培养良好的村风民风。

在凤冈县进化镇临江村三新组, 有一个以“有机三新·水韵稻香”为主题的“稻文化阅读主题馆”, 自建成投用以来, 丰富了村民文化生活,

提升了乡村文化内涵, 成为助力乡风文明的阵地。

每天晚上7时许, 村民们吃完晚饭后, 就会陆续来到馆里, 根据自己所需选择书籍阅读。村民龚德云说: “我们农民就是希望能够增产增收, 我每周都要抽时间来看书一两次, 学习农业机械、防治病虫害等方面的知识。”

该馆共有包含少儿绘本在内的稻文化相关书籍300多册, 吸引了不少大人、小孩。一位名叫龚晓雅的小朋友告诉记者: “我喜欢来这里看书, 今天我看的是《大米从哪里来》。”

此外, 在该村的秀竹组还有一个“布客书屋”, 也非常受村民们欢迎。凤冈县图书馆馆长杨宏林说:

“阅读主题馆和书屋共有少儿绘本以及稻文化相关书籍1300多册, 投用后丰富了村民文化生活。我们将持续完善管理制度, 加强人员培训, 充分挖掘地方特色文化, 与相关单位合作, 以丰富的文化活动, 服务好当地群众。”

据了解, 2021年12月, 市文化旅游局印发《遵义市乡村振兴集成示范点文化行工作方案》, 力争在全市打造一批乡村振兴文化行示范点。去年经省级专家评审, 最终确定了6个省级示范点, 其中, 湄潭县2个、凤冈县2个、务川自治县1个、正安县1个。

为进一步扩大示范点的工作面, 市文化旅游局遴选了31个自然村作为市级示范点, 不断探索可

借鉴、可推广、能复制的示范点样板, 充分发挥示范点的带动效应, 开展乡村文化振兴工作, 推进乡村精神文明建设, 助力乡村振兴。

去年, 我市还投入资金265万元, 围绕“支持文化设施、培养文化人才、挖掘文化资源、丰富文化供给、推进文旅融合”等五大行动为载体, 大力实施乡村振兴文化行示范点建设, 不仅丰富了群众精神文化生活, 还通过文化赋能, 在助推产业发展上取得了很大的成效。

今年, 市文化旅游局将持续深入推进乡村振兴文化行工作, 进一步加强乡村公共文化服务体系创新发展, 促进乡村特色产业发展。

图片新闻



2月19日, 汇川区上海路街道乌江恬苑社区成立“红城少年”志愿者服务队, 旨在引导青少年参与志愿服务, 为构建和谐社会、魅力社区作贡献。

(寒广宏 摄)

蒲场镇

扎实推进易地扶贫安置点公共文化服务体系建设

本报讯 (记者 向婧 张婷) 近年来, 绥阳县蒲场镇扎实推进易地扶贫搬迁安置点公共文化服务体系建设, 不断满足搬迁群众精神文化生活需求, 增强搬迁群众的获得感、幸福感。

每天早上9点, 蒲场镇蒲场社区易地扶贫综合文化中心准时

开放, 群众陆陆续续来到这里, 健身、阅读、练习书法、查阅电子资料等。

冉容来到蒲场社区已经有8年了, 是易地扶贫搬迁综合文化服务中心的常客。她说: “文化服务中心建成以后, 我就经常来查资料、看书, 学到了很多知识。中心还会组

织很多文化活动, 我觉得特别有意思, 生活过得有滋有味!”

近年来, 该镇多措并举深入推进易地扶贫搬迁安置点公共文化服务体系建设, 以“文化便民”“文化惠民”为重点, 在安置点修建了集农家书屋、乡愁馆、书画室、茶艺室、电子阅览室、文体健身室等为

一体的综合文化服务中心, 并组织开展文化娱乐、普法宣传、志愿服务等活动, 有效保障了搬迁群众业余文化生活。

据介绍, 该镇打造的综合文化服务中心惠及社区内易地搬迁群众177户786人。今年以来, 已组织开展文化活动26次, 培训辅导18次。



2月17日, 汇川区板桥镇中心学校学生在“多彩课堂”开展红色故事分享活动。近年来, 该镇积极打造“多彩课堂”, 组织青少年开展手工、书法和阅读等活动, 进一步传承和弘扬遵义会议精神。

(记者 一丁 摄)

“四渡赤水”研学实践教育周周学研学班开班

本报讯 (记者 向婧) 2月19日, 由习水县教育体育局、土城红色文化旅游创新区主办, 四渡赤水纪念馆、习水红色文化研究中心联合承办的“四渡赤水”研学实践教育周周学研学班开班仪式在四渡赤水纪念馆广场举行。

据了解, “四渡赤水”研学实践

教育周周学研学班充分利用习水县土城镇丰富的文化资源, 有效联动校内外教育教学资源, 组织青少年开展研学, 让他们走进历史, 亲近自然, 进一步培育巩固升华“四渡赤水红”研学品牌。当天, 首批120名学员参加了相关活动。

在四渡赤水纪念馆, 学员们通

过最基础的礼仪培训讲解, 学习四渡赤水相关历史知识, 培育积极乐观、奋发向上的学习态度; 在土城古镇教学区, 学员们探秘贵州航运发展史和赤水河盐运发展史, 感悟古人在艰苦条件下敢于开拓进取的精神, 珍惜当下生活的来之不易; 在华润教学区, 学员们参与劳作, 培育劳动观念; 在红

花教学区, 学生和家长共同参与陶艺制作、手工剪纸等。

四渡赤水纪念馆相关负责人表示: “我们将更好地传承红色基因, 发挥全国中小学生校外研学实践教育基地作用, 通过丰富的培训、实践, 帮助提升中小学生的综合素养和爱国主义情怀。”



近日, 遵义市美术馆开展“瑞兔迎春”版画印制体验公教活动, 吸引不少市民前往学习有关版画制作流程的知识, 体验版画印制的乐趣。

(记者 向婧 吴凡 摄影报道)

赤水市文保中心

开展文物保护宣传进社区活动

本报讯 (记者 向婧) 近日, 赤水市文物保护中心工作人员走进复兴镇老年活动中心, 向群众发放《中华人民共和国文物

保护法》《贵州省文物保护条例》等宣传手册, 讲解文物保护的相关法律法规及介绍复兴镇文物现状等, 提高群众对保护文物重要

性的认识。

下一步, 赤水市文保中心还将与各个社区展开深度合作, 积极探索利用本地优秀文物资

源建立文物保护新模式, 带动广大群众共同参与文物保护工作。



文明健康 绿色环保

文明遵义

文明生活在心中 垃圾分类在手中

